



小兒醫學淺談

楊義明醫師

對小孩要「另眼相待」，要用對待小孩的方式來對待小孩，來醫護小孩。

門諾醫院小兒科醫師楊義明說，現代小兒醫學，已不只是治療小兒疾病與打預防針而已。

「小兒醫學的現代觀，應該是提供一個完整與持續不斷的健康維護與醫療，讓小孩們在出生後至成年前的整個發育與發展的過程中，在身體、智能、心理與情緒，以及社會生活上的進度，都能受到最大關懷與最佳的照顧，以期發揮孩子們天生的最大潛能。」

在醫學史上，小兒科學大約在八十年前才由其他醫科分支出來。

幼兒醫學漸受重視

以前人們以為小孩只是成人的縮小，小孩與成人除了大小、體重、身高不同之外，就沒有其他分野。也就是說小孩就如小人國的小人一般，只是「小」的成人而已。

楊醫師指出：在小兒科獨立發展之後，醫師專家們開始有系統的觀察嬰兒與兒童，並且探尋其生理和病理。

「大家應了解，小孩不但在大小上與成人不同，同時身體、功能、心理、情緒等也與成人有很大差異。」

他認為；對小孩要「另眼看待」，要用「對待小孩」的方式來對待小孩，醫護小孩，才是正確的。

孩童病情深入探討

數十年前，醫學上的最大敵人是傳染病，小兒科也不例外。當時應接不暇地對付傳染病，醫護人員都專注於會致命與傳染疾病的搏鬥，以致忽視了小兒科的研究。

楊義明說：隨著醫療知識的急速進步，昔日很嚴重的傳染病的白喉、肺炎、腦膜炎、小兒痳痺等已可治療或預防，而且由傳染病引起的死亡也大幅度減少了。

「這些年來醫學界已有較充裕的時間、人力、財力來注意和改進，如營養不良，遺傳疾病、癌症等，更重要的是，醫師更有時間去觀察小孩，進一步了解小孩。」

醫學發達造福幼童

楊義明從醫有年，他表示；醫生們已知道嬰兒孩童的自然發展與發育過程，更瞭解在不同年齡，心理與情緒上的發展歷程。由這些知識而提供更妥善的照顧與醫護，以及良好孩童環境，進而提高下一代的素質。

很多家長以為治療小兒疾病和打預防針就是現代小兒醫學。身為小兒科醫師的楊義明，認為提供一個完整，持續不斷的健康維護與醫療，是最重要的。

為了讓孩子們在身體、智能、心理、情緒上，能有最大關懷與最佳照顧。是必須靠小兒科醫護人員與衛生單位的力量，同時要父母、學校通力合作，共同努力才能做好。